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ORGA.NIZA.REA. 

Trăim vremuri excep/ionale. Di/ erife
le sisteme, care au Încercai să aducă 
solu/iuni În problemele de viea/ă, se pră
buşesc unul după altul, provocând zgudu
iri ce pol deveni periculoase. Aceasta se 
poale spune şi de sistemele economico-fi
nanciare, ca şi de celece au răsării În 
numele unei concepţiuni de viea/ă sau În 
legătură cu nevoile suflefeşfi ori pur infe
lecfuale. Materialismul filozofic al seco
lului trecut a izbutii, În secolul nostru, să 
alcătuiască temelia de viea/ă a popoare
lor. Pentru experimentarea lui n' a fost ne
voe de prea mult timp ca să dovedească 
a Însemna pagina cea mai dureroasă din 
istoria omenirii. Ne găsim Încă În a/mo
s/era Înăbuşitoare a stăpânirii duhului lu
mii acesfeea, care se Înfăţişează prin cu
rente sociale, ce se Încrucişează ca ful
gerile unei nop/i de uragan cutremurător. 

In această situafiune, fireşte, că nu se 
poale prevede ce va fi mâine. Groaza 
Încercueşfe privirea omenească la cercul 
strâmt al exisfenfei de azi. Fiecare Îşi 
caută salvarea În asigurarea unor beneji-

CREŞTINILOR 

cii, cari nu frec de raza intereselor per
sonale. Pe când salvarea constă În pre
cizarea unor drepturi şi datorii, pe cari 
să le primească şi cărora să se . supună 
colectivitatea in majoritate zdrobitoare. 

Acum Întrebarea este În jurul cărei i
dei se poate strânge obştea, În majoritatea 
ei, pentru a se ajunge la statornicirea u• 
nor norme comune de acfiune, care să 
Îmbrăfişeze nevoile vie/ii prezente, fără 
a fi periclitate şi cele ale zilei de mâine ? 
Nici socialismul materialist, nici demqcr.q
tismul şi nici chiar ideea de patrie n_u 
pot oferi mijlocul de a amufi patimile. şi 
a crea condi/iunile psihologice pe cari să 
se sprijine increderea şi siguranfa bine
lui comun. Căci socialismul e o siluire 
monstruoasă a vie/ii, În care pacea nu-şi 
găseşte loc de cât În măsura În care suni 
afirmate elementele ei spirituale. Ceeace 
socialismul nu /ace. Democratismul - cel 
pufin la noi - se Înfăţişează În forma, 
răscolitoare de patimi şi ură, a luptelor 
de classă; iar ideea de pairie, prin sine 
Însăşi, astăzi, e insuficientă. Ea_ţere jerl· 
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f e. Care au fost aduse, În hecatombe, 
fără ca din acestea sa rezulte o stare 
de lucruri corespunzătoare. Insuficienta 
ideii de pairie rezidă În aceea că ceice 
o propagă şi o susfin o concep În mod 
materialist. Cu atât mai mult nu se poate 
aştepta o Împuternicire a vie/ii sociale de 
la alte grupuri. De pildă acelea cari pro
poveduesc ideea păcii universale prin de
zarmare, etc. 

O Întocmire statornică, pe baze traini
c~ şi cu suficiente garanţii pentru reali-

. zări de folos obştesc, o oferă numai ideea 
creştină. Care astăzi se află umbrită de 
vulcanul patimilor şi dezorientarea gene
rală ce stăpâneşte lumea Întreagă. Şi altă
dată au pornii de aci Îndemnuri de a face 
din ideea creştină centrul preocupărilor 
sociale, de toate nuanfele. /. P. Sfinfilul 

,,APOSTOLUL" 

nostru Patriarh, În multe ocaziuni, a re
levai nevoia de a răsuna cuvântul bisericii 
În foale prilejurile. Căci ideea creştină 
singură ajută creşterea puterilor spirituale 
fără de cari omul abdică dela demnitatea 
de a fi stăpân pe sine Însuşi şi pierde 
conşliinfa veşniciei, În care pluteşte nu 
Întâmplător ci cu adânc rost. 

Setea religioasă a mulfimilor e un semn 
evident că reacţiune Împotriva Împlinărilor 
spirilului negativ ce stăpâneşte azi, e un 
fapt. Ea poate fi folosită cu mulfi sor/i 
de izbândă. Pe o singură cale: şi anume 
pe calea organizării creştinilor, de foale 
vârstele şi stările sociale, astfel ca iubi
rea, dreptatea şi spirilul de jerlf ă să de
vină rea!ilă/i concrete. 

REFERENT 

Rolul femeii în Biserica ortodoxă 
după Noul Testament 

A _, 

romana 

E nevoe, în primul rând, de o precizare a su
bieclului, prin o desluşire a termenilor între bu
inţaţi, în titulatura lui. 
După cum vom constata mai departe, rolul fe

meii nu e unic în viaţă, ci multilateral, desigur, 
în conformitate cu structura şi înzestrările f:i 
specifice. 

Termenul „în Biserica ortodoxă română" ne 
precizează terenul, pe care femeia îşi poate va
lorifica însuşirile ei fireşti. 

Deci, vom urmări ce contribuţie aduce sau ar 
putea aduce fe_minismul creştin în mijlocul socie
tăţii româneşti, din vremea de azi. 

Iar expresia „după Noul Testament" ne indică 
lămurit isvoarele, din cari ne putem strânge tot 
.ma,terialul inforll\ativ, cu privire la rolul materi
a~al femeei, în opera practică a bisericii noastre. 
· · ~entificaţi asupra seosului intim, . propus de 
fori:nulatarul acestui subiect de actualitate, nu 
vom scăpa din vedere, să conturăm şi cadrul lui 
de extindere, întrucât lucrul acesta ne va scuti 
de o pierdere zadarnică în detalii şi ne va măr.
gini la o tratare, pe cât de sintetică, de atât de 
concisă şi sistematică. · 

Astfel, nu ne vom limita numai la sublinierea 
ideală a postnlatelor feminisnmlui creştin, aşa 
cum rezultă ele din pasagiile N. Testament, re
feritoare la rolul exemplarelor de elită 1 femeni
nă, întâlnite aci ; ci vom căuta să evidenţiem şi 
trăsăturile lor siifletq;ti fundamentale în operile 
creştine, înfăptuite de ele, necesare şi azi, ca 
totdeauna. 

Ţinem să remarcăm dela început, că în pro
blema ce urmărim, e vorba de femim:.,mml cre.-.;
tin in O (llltillOlllie e1•identli C'I/ ,,mi-:;cririle /e111e
nisfe" de ai;t reit-. 

Prin urmare, ne va interesa, în primul rând, 
cum putem realiza, pe terenul societăţii noastre 
·actuale, postulatele femenine, creştine, şi anume, 
·în ce împrejurci.ri, in ce sit11rt(ii srm nerni e bi
ne -1,enit aportul c!!litâtilor ele inimâ. crestinn 
precum : simţirea, devotamentul, pietatea, ~tăru'. 
inţa, obligaţia, duioşia şi delicateţa femenină. 

Importanţa acestui subiect o putem rezuma în 
următoarele afirma·iuni categorice: 

1. La sânul şi pe braţele mamei stă, mai ales. 
prin copii, viitorul moral al omenirii 

Deci, mama formează şi educă tinerile noastre 
generaţiuni. 

2. Mama e factorul primordial, care colabo
rează prin toate puterile fiinţei ei la dumnezeiasca 
operă a creaţiunii. Mamele şi copii sunt organe
le de permanentizare a vieţii omeneşti. In adevăr, 
nici nu ne putem închipui lume fără copii. 

3. Femeia este un preţios element de colabo
rare şi de ajutorare a bărbatului în viaţa casnică. 

Puterile morale ale femei1or nobile cari rezidă 
la temelia căminului, trebue să str_ăbată şi în stat, 
întru cât problemele soc:a]e de azi nu pot fi solu
ţionate numai cu puterile Cezarului, ci prin co
laborarea şi armonizarea lor. 

. 1. Icon. Dr. Or. Cristescu, op. cit. (care? N. R.) pag. 
102, ter::,rn adoi:tat. 
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1n sensul acesta, femeia adevărată, înzestrată 
cu însuşiri sublime, e un soare care totdeauna 
luminează toc.te căile bărbatului, îi preface viaţa 
şi traiul în raiu pământesc şi, ca atare, înseni
nându-i inima şi gândul, îl predispune la o mun
că rodnică şi folositoare Prin urmare, ea rămâ
ne de-apururi mângâietoarea inimii bărbăteşti 

4. Femeia creştină e o colaboratoare neinlre
cută, prin calităţile ei specifice de alinare, în o
perile de asistenţă socială, 

Ea este capabilă de cele mai înalte şi pure 
sentimente şi de cel mai impresionant şi mai de
zinteresat spirit de sacrificiu ; inima ei vibrează 
mai uşor, înregistrează mai fidel, cuprinde mai 
larg aspiraţiunile, oscilările şi mizeriile noastre ; 
rea;ţioneaz.ă mai prompt şi mai demn la defec
ţiunile şi la anomaliile noastre şi suportă cu mai 
multă resemnare şi perseverenţă greutăţile unei 
intreprinderi de ordin şi de importanţă morală 1 

O.tei, e cel mai preţios element de alinare în mi
zeriile societăţii de azi. 

5. Femeia creştină poate înţelege şi predica e
vanghelia în afară de biserică, prin convingeri, 
prin atitudini şi prin exemplu. 

Ea poate apropia şi lega casa părintească de 
biserică, poate pildui în familie şi în societate cu
vântul moralizator, edificator, sfinţitor, mântuitor, 
al lui Iisus Hristos. Poate da .vieţii o ţinută de 
pronunţat aspect creştin, imprimându-i pietate, 
simplitate, modestie, cuviinţă, seriozitate, simţ, 
moral, curajul şi consecvenţa covingerii că des
tinele sufleteşti ale societăţii şi umanităţii depind 
de ale creştimismului ~. 

Prin urmare, femeia cu spiritul şi mintea bine 
cultivate, poate aduce o remarcabilă contribuţie, 
în răspândirea principiilor creşlineşti, printre cre
dincioşii bisericii, prin înfăptuirea învăţăturilor e
vanghelice, propovăduite de preot. Cu alte cu
v'inte, poate servi Biserica ortodoxă română, ca 
o auxiliară pretioasă în câmpul misiunii. 

6. Femeia creştină a fost în •reculul bisericii 
noastre şi trebue să fie şi în prezent, nu numai 
mamă a copiilor ei, ci şi mamă a cultului şi cul
turii creştineşti 3

• 

Prin evlavia, credinţa şi statornicia inimii ei 
duioase, ea e păstrătoarea fidelă a tradiţionale
lor obiceiuri culturale din biserica noastră. Iar 
cultura unei inimi sincere de femeie este mult mai 
aproape de adevăr decât cel mai bogat şi lumi
nat creier de bărbat 4• 

lată, în rezumat, cele şase laturi ale vieţii noa
stre creştine, în cari femeia îşi poate direcţiona 
şi valorifica aptitudinile ei înnăscute. . . . 

lnainte de a trece la tratarea propriu zisă a 
problemei ce urmărim, cred necesar să reflectăm 
puţin şi asupra determinantelor acestui subiect. 
Astfel, aruncând o privire generală asupra miş
cării feministe, din ţara românească, constatăm 
că solicitarea activităţii femeii pe teren lăturalnic 
este o deviare interesată şi păgubitoare, când nu 
e iluzionistă şi ipocrită - dela meniri mai natu
rale şi mai apropiate, mai comune, dar mai înalte. 

Teoriile şi soluţiile declamate de societatea mo-

271 

demă, pe motivul „drepturile femeii" sunt mai 
mu~t- chestiune de conveniente şi de programe 
poltbcoforme, decât de convingeri şi de atitudini 
morale creştine. 

Prin urmare, primul determinant al problemei 
propuse de forurile noastre superioare, cred că 
este de ordin ideologic, cultural, în scopul de a 
se_ formula cea mai fericită soluţie, cu privire la 
atitudinea femeii, în societatea actuală. 

Problema emancipării femeei, pe care John Stu
a~t Mill a pus-o făţiş, în parlamentul englez încă 
dm anul 1867 5, poate că n'ar fi soluţională în 
modul cel mai fericit Ia noi, începându-se tocmai 
c~ acordarea_ ~;epturil~r politice, ci prin deter
mmarea po_z1ţ11 sup( noare, pe care a ocupat-o 
totdeauna şt o ocupă ea, ca mamă, în vederea 
regenerării neamului nostru, 

Al doilea determinant este de ordin moral. 
1n adevăr, în stima lumii femeia se va găsi 

t~tdeauna la înălţimea ideii curente despre dem
mtate şi răspundere omenească · se va bucur -
de atâta respect şi cinste, câtă c~nştiinţă creştia 
nă va avea mediul. 

Păgânhmul vieţii noastre a coborât însă cu 
mult sensul şi preţul acestor notiuni etice. In a
şa situaţie, scade însuşi preţul moral al femeii, 
cu once ar zice teoreticianii şi favoriţii ·•feminis
mului. 

Prin urmare, femeia nu se poate reabilita ş 
menţine în vrednicia câştigată prin creştinism, 
decât promovând creştinarea mediului 'I, 

Această lature morală a vieţii sociale de azi 
chiamă imperios pe femee să-şi depună partea 
ei de preţioasă contribuţie. 

Al treilea determinant este de ordin genaal, 
social. 

In adevăr, înţeleasă, pregătită, asistată şi sus
ţinută, femeia poate să fie şi azi factor de rod
nică operă creştină şi socială, aşa cum a fost 
întotdeauna, oriunde i s'a dat putinţa unui lucru 
propriu sufletului şi însuşirilor ei 7). Ea este un 
izvor nesecat de energie naţională. 

Vatra, în jurul căreia se învârteşte femeia ro
mână constituie pentru noi totdeauna cercul cel 
mai plăcut, căci acolo o vedem nutrind cu în
grijire focul sacru al virtuţilor străbune, pe cari 
atât de mult le invidiază cei ce voesc a ni le 
răpi. 

Cartea trecutului nostru ne dă dovezi şi exem~ . 
ple, cum mama română sădeşte în "inima fiilm- .-s~i 
sentimentul datorinţelor naţionale, cum soţia ro
mână îşi încurajează bărbatul, cum ia chiar arma 
în mână şi se luptă alături cu el, pentru ide~lui 
naţiunii, zicându-i : . :· ·' 

l • ~: 

1. Teodor M. Pcpescu Rev. cit. (care? N. R.) pag. 16. 
2. Teodor M. Popescu Rev. cit. pag. 17. · 
3. Pr. M. Ionescu, Secerişul este mult şi seceriitori pu-

ţini pag. 226. . 
4. Teodor M. Popescu Revist. cit. pag. 15. 
5. Henrik Ibsen, viaţa ~i opera. Filosofia lui sorială 

traducere de Mihail Negrn pag. 179. 
6. Teodor M. Popescu Rev. cit. pag. 16. 
7) Teodor M. Popescu Rev. cit. pag lp. 
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.,Oe vrei cu fală să te iubesc ... 

.,Mergi de te'narmă, mergi de combate .. 
.,Pentru mărire şi libertate! (V. Alexandri) 

Căci naţia care naşte astfel de femei 
Merită viaţa şi mărirea ei!" (D. Bolintineanu 1) 

ln rezumat, după ce ne-am lămurit asupra 
sensului problemei, prin precizarea termenilor din 
titulatura ei, după ce am trasat cadrul ei de ex
tenziune, prin sublinierea ideală a personalităţi
lor ilustre feminine ce le vom întâlni în Evan
ghelie; cât şi prin evidenţierea trăsăturilor lor 
sufleteşti specifice, după ce am remarcat din
stincţia clară dintre feminismul creştin şi mişcă'.. 
rile feministe de aiurea, prin originea. mijlocul 
şi rezultatul lor obţinut în societate; după ce 
am indicat sintetic importanta ei de căpetenie, 
rezumând-o la şase puncte de vedere precum: 
maternitatea morală a femeii creştine·) materni
tatea ei firească8) încurajarea morală oferită băr
batului în lupta vieţii, colaborerea în operile ca
ritabile şi filantropice, contribuţia în câmpul mi
siunii evanghelice cât şi menţinerea şi promo
varea cultului şi a culturii creştineşti şi în fine, 
după ce am enumărat şi cele trei determinante, 

·cari cred că au cântărit mai mult în preocupă
. rile culturale, morale şi sociale ale propunătoru-
lui acestui subiect, ceiace constituie introducerea 
lui, trecem la tratarea propriu zisă a rolului fe
meii în Biserica ortodoxă română, după Noul 
Testament. 

In viaţa noastră creştină de azi, se observă o 
pronunţată depresiune prodm,ă de dive1se cu
rente centrifuge şi di:wlvante, întărite de marele 
războiu, sau aduse, mai ales, de el. 

Io adevăr, pe deoparte a crescut indiferenţa 
d~ cele bisericeşti, desinteresarea de suflet, slă
birea credinţei şi a frâului moral. 

Pe de alta s'a produs o anumită trezire în di
. recţia sectarismului. 
· Biserica noastră Ortodoxă-Română a rămas 
la mijloc, pizmuită şi păgubită şi de cei cari n'au 
credinţa ei şi de cei ce îşi fac iluzia că au gă
sit una mai bună. 

Cu aceasta nevoia ei de acţiune şi de afirmare 
s'a mărit considerabil. Unii creştini ati simţit-o 
şi s'au 'alăturat cu mai mult interes de această 
:.sfântă instituţie îngrijitoare şi mântuitoare de suflet. 
· ' Nu· mai puţin azi se simte şi se recunoaşte şi 
tl-evoia participării şi activării feminine în viaţa 
no~stră creştină, la cei mulţi slăbită la cei pu

, ţi-tu, jnviorată. 
· Astfel între 'părerile prea optimiste şi cele nu-

. mai pesimiste· ce se pot formula pe chestia uti
lizării femei creştine culte, stă realitatea vieţii 
noastre creştine cu situaţii şi nevoi, cari vor pri
mi bucuros ajutorul ce le poate veni dela sim
ţirea, devotamentul, pietatea, stăruinţa abnegaţia, 
duioşia şi delicateţa feminină, tot atâtea calităţi de 
inimă, desvoltate în grad deosebit în sufletul 
tovarăşelor noastre 4

). 

Ca să ne desluşim mai bine rostul multilateral 
al femeii creştine găsim necesar să descriem şi 
să evidenţiem trăsăturile sufleteşti ale câtorva fe

. mei biblice, ca tot atâtea tipuri caracteristice ti 

., APQS_îOLtJL" 

reprezentative ale sexului femenin, zugrăvite în 
cuvântul veşnic al l:.vangheliei. 

Astftl, tipul ideal de sfinţenie şi de neîntrecut 
relief moral pentru fecioarde de azi, este Sfânta 
fecioara Maria fi, 

Tipul clasic de cea mai rodnică şi mai aleasă 
mamă din lume, pentru mamele noastre, este 
Maica Domnului cu pruncul Iisus în braţe ". 

Tipul ideal al fecioarei gospodine în casa pă
rintească: 

rt) r. fecioara Maria, care îşi petrecea vârsta 
copilăriei în rugăciune ordonată, în posturi regu
late, în cântări de slujbă dumnezeiască, ocupân
du-se în timpul slobod cu lucrul de mână, cu 
torsul lânii, cu brodatul sau ţesutul vestmintelor 
bisericeşti, cu vizitarea obişuuită a sfintei bise
rici, cu ascultarea, cetirea şi meditarea Sf. Scrip
turi 7• 

b) E uceniţa Tavita, înviată din morţi de Sfân
tul apostol Petru, despre care ne relatează Fap. 
Apost. 9, 39 „că era plină de fapte bune şi de, 
milosteniile ce făcea", iar la moartea ei II vădu
vele cari o jeluiau arătau vecinelor toate cămă
şile şi veştmintele, câte le făcea, pe când era cu ele" 

c) In fine, este Marta, sora lui Lazăr, căci, iată . 
ce cetim în N. Testament: ,,S'a întâmplat, apoi 
pe când mergeau ei, că Iisus a intrat într'un sat 
iar o temeie cu numele Marta I a primit în casa 
ei. Aceasta, ,,era împovărată de multă grijă". 
Luca , O, 38, 39, 40. 

lată, pe scurt, icoana gospodinelor noastre din 
vremea de azi. 

Tipul neîntrecut al văduvei creştine este „pro
orociţa Ana fiica lui Fanuil, din seminţia lui A
şer, care a fost văduvă de 84 de ani şi nu se de
părta de templu, slujind ziua şi noaptea, în post 
şi rugăciune". Luca 2, 36, 37, după cum ni-l des
crie şi Sf. Apostol Pavel în I Tim. 5, 5 . 

Tabloul femeei creştine evlavioase e Maria, sora 
lui Lazăr, ,,care a uns cu mir pe Domnul şi i-a 
şters picioarele cu părul ei", Ioan 11, 2 şi care 
stând jos lângă picioarele Domeului, asculta cu
vintele Lui". Luca 11, 39. 

Pildă vie de umilinţă şi de statornicie în cre
dinţă este Canaaneanca, ce a uimit pe Domnul 
cu întâmpinarea ei, pe cât de interesantă, pe a
tât de sugestivă : 

„Adevărat, Doamne, dar şi câinii mănâncă din 
fărămiturile cari cad dela masa stăpânilor" Ma

. teiu 15, 27. 
Prin perseverenţă în credinţa ei, deschide larg 

uşile împărăţii lui Dumnezeu, nu numai Iudeilor, 
ci şi păgânilor, simboljzaţi prin termenul „câinii". 

Exemplu clasic de femeie convertită şi de ne
obosită misionară a Evangheliei noastre sfinte, este 
Samarineanca. 

1) Ioan Ifosu Abrudeanu op. cit. (n_'ai citat până aci 
nici un op. de I. R. A.-N. R.). pag. 56. 

2) ") Icon. Dr. Or. Cristescu sugestii pag. 101. 
4. Teo:lor M. Popescu, Rev. cit. pag. 15. 

, 5. Pr. M. Ionescu op. cit. pag. 23Q. 
6. Patriarhul României Dr. Miron Cristea, Pastorala des

pre mamă, Apostolul an VII Nr. 15-16 p. 238 . 
7. Ec. Dr. I. C. Beldie. Viaţa Maicei Domnului pag. 5. 
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In adevăr, iată, ce ne relatează Sf. Evanghe
list Ioan, 4, 42: Iar femeii îi ziceau (samaritenii): 
Credem nu numai din pricina vorbelor tale; dar 
fiindcă noi înşine am auzit şi ştim că acesta es
te cu adevărat Chris tos, Mântuitorul lumii". 

Pildă preţioasă de ospitalieră creştină, care ne 
sugerează ideia frumoasă, să prefacem sălaşurile 
no'lstre familiare în altare de curată iubire con
jugală, de pioase ru 0ăciuni zilnice, pentru pro
gresul interiorizării vieţii noastre creştine-prac
tică obişnuită în Anglia - este Maria, mama sfân
tului evanghelist Marcu, oferindu-şi casa, în ser
viciul rugăciunilor obşteşti, după cum cetim în 
Fapt. Apost. XII. 12: 

,.Chibzuindu-,e, a mers (Petru) acasă la Ma
ria, muma lui 1oan, numit şi Marcu, unde erau 
adunaţi mulţi fraţi şi se rugau". 
· Dea<;emenea este Priscila, femeia iudeului Ac· 
vila. născut în Pont şi convertit de ea, care a 
găzduit pe Sfântul apostol Pavel, precum ne do
vedeşte iarăşi Fapt. Apost. 18, 3 : 

.,Si a rămas la ei, căci aveau aceiaşi meserie, 
ţesători de corturi". 

Nu mai putin mama fiilor lui Zevedeiu ne pro
cură două exemple destul de sugestive: 

a) lntâiul pozitiv: mama să-şi deprindă copiii, 
încă din frageda lor vârstă, ca să viziteze regu
lat biserica, pentru închinare. 

„ ln vremea aceia, a venit la El muma fiilor 
lui Zevedeiu, împreună cu fiii ei, închinându-se 
şi cerând ceva dela El". Mateiu 20, 20. 

b) Al doilea negativ: mama să-şi ferească ti
nerile sale vlăstare, să râvnească glorii deşarte 
sau nositiuni înalte în societate, fără nici o trudă 
sau fără merite, irr1primându-le în conştiinţă cer
titudinea că nmnai mnnca cinstitâ e mâsnra 
merite/nr. 

Mai departe, tămăduirea de friguri a soacrei 
Sf, Petru, Mat. 8, 15, învierea fiicei lui Tair, Mat. 
9, 25 întelepciunea celor cinci fecioare, Mat. 25, 4, 
iertfeJn:cia mironosiţelor. Luca 23, 55, pocăinta 
femeii păclHoa•e, I.uca, 7. 38, stăruinta în rugă
ciune a văduvei, Luca 18, 5, generozitatea sin
ceră a vă du vei sărace, Luca, 21. 4. ish1birea Ma
riei M11gdalinii din obsesia a şapte demoni. Lu
ca 8, 2, s11ferirea în vis a femeii lui Pilaf, nen
tru chinurile crude ale Dreptului Iisus, Mat. 27, 
19, şi iertarea r emeii prinse în prea desfrânare, 
Ioan, 8, 11. iată atâtea tipuri de femei biblice, 
tot atâtea ideaiuri victorioase, prin Hristos. 

* 
Trecând acum la actualitatea vieţii noastre re

ligioase, trebue să reţinem şi să reflectăm asupra 
următoarelor întrebări, la cari răspunsul îl va da 
numai conştiinţa noastră: 

Câte fecioare de azi şi-au fixat în epoca edu
caţiunii lor spirituale. ca ideal de personalitate 
femenină, pe Sfânta Fecioară Maria, căreia şi în
gerii din ceruri se pleacă şi-i strigă: Bucură-te, 
Marie ! Iar noi credincioşii o prea cinstim cu cân
tarea : Bucură-te, mireasă, pururea fecioară ? 

Câte tinere din vremea noastră îşi mai frământă 
mintea şi inima cu preocupări sau idealuri ca a
celea ale ei ? 
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Se mai gândeşte cineva azi să creieze o at
mosferă de evlavie bisericească, în mijlocul că
minului părintesc, ca părinţii Sfintei Fecioare? 

Câte mame din vremea actuală se mai închină 
necontenit şi mai râvnesc să imiteze pe Maica 
Domnului cu pruncul Iisus în braţe 7 

Câte mame îşi deprind fragedele vlăstare, cu 
rugăciune zilnică, cu regularitatea postului, cu 
cântări de slujbă bisericească, cu lucrul de mână, 
cu torsul lânii, cu brodatul sau ţesutul, cu frec
ventarea obişnuită a bisericii, cu cetirea sau a
dâncirea ~f. Scripturi, prin meditaţiuni, cu ali
narea nevoiaşilor, cu înfăptuirea faptelor bune, 
după cum era obişnuită Maica Domnului, în casa 
părintească şi în biserică? · 

Câte mame sunt preocupate şi mai urmăresc 
cu căldură sufletească să lege casa de biserică? 

Fecioara de până mai eri îşi câştigă un sta
tornic şi fundamental bagaj de cunoştinţe solide, 
din casa părintească, din familie, din şcoală din 
biserică şi din societate, pentrucă 

a) toate aceste instituţii erau pătrunse de va-
lorile neperitoare ale ortodoxiei, · 

b) în orice domeniu al vieţii obşteşti se ob
serva şi se menţinea o constanţă morală, un e-
cou fericit al accentelor creştine, · 

c) în fine, din sânul acestor instituţii se de
prindea cu îndeletniciri serioase vitale. 

Azi, dimpotrivă, fecioara nu mai întâlneşte casa 
părinţilor strâns legată de biserică, principiile şi 
practica bisericii transpuse în mediul înconjură
tor sau soc:etatea, în genere, orientată dupi nor
mele indestructibile, ale Bisericii dominante. 

Lumea din biserică a umplut tribunalele, puş
căriile şi localurile de tot soiul, normele moralei 
creştine au fost lăsate în părăsire ; iar în inima 
oricui Hrhtos a murit, fără să mai învieze. Ce 
deplorabilă situaţie ! 

Şi atunci, cine ne va scăpa din această tristă 
ipostasă ? Răspunsul nostru categoric, convinge
rea noastră neclintită e: mama, inima de mamă, 
puterea educativă a mamei care şi-ar lua de pa
tron intim pe Mântuitorul lumii, ce ne asigură ·că 
rrfără de Mine nu puteţi face nimic«. 

* . . 
Am menţionat mai înainte că femeea joacă un 

rol multilateral. în viaţa creştină. 
Acum a sosit momentul să ne lămurim mai 

de aproape: 

ln ce constă acest rol multiplu ? 

După convingerea mea închegată din o seri
oasă reflexiune asupra acestei chestiuni, cea mai 
sublimă menire a femeii în lume 

ct) este maternitatea morală, adică mama for
mează sufletul generaţiilor omenirii. Dovada po
zitivă a acestui fapt ne- o procură judicioasele 
aprecieri ale câtorva genii nemuritoare, cari de
clară, în deplina lor maturitate, că toată gloria 
lor o datoresc mamei. Deasemenea, în acest sens 
însăşi Maica Domnului este fericită de toate nea
murile. Luca 1. 48. 

Deci, valoarea şi sănătatea sufletului copiilor 
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neamului nostru depind de puterea educativă un sfânt, dar şi un criminal. In acest sens, ori
a mamei. . câtă pregătire sufletească şi pedagogică ar avea 

b) A doua menire în ordinea importanţei ş1 un dascăl sau o guvernantă, nici odată nu sunt 
cea dintâiu în ordinea naturală, este maternitatea în stare să suplinească întru toate, pe mamă, ca 
firească, adică femeia ca soţie, este organul de educatoare şi moralizatoare a copiilor ei. 
creiare şi de continuare a speciei umane. Iată, de pildă, ce menire sublimă are mama 

•· c) A treia menire este ajutorul considerabil în sens moral şi după aprecierile judiciare ale 
moral, ce-l poate oferi bărbatului în viaţă, prin câtorva filosofi, bărbaţi de stat şi a doi mari în-
însuşirile ei delicate, morale. • văţaţi ai bisericii : 

d) Al patrulea rost este c.ontribuţia maximă „Astfel O femeie de casă, zice Goethe, o femeie 
-adusă de ea în operile de asistenţă socială. raţională domneşte în interiorul ei şi face po-

e) Al cincilea rost este colaborarea ei preţi• sibilă unei întregi familii, orice activitate, orice 
oasă în câmpul misiunii, pentru încreşlinarea mulţumire. 
mediului. „Ea nu atârnă de nimeni şi procură bărbatului 

f) Şi, în sfârşit, a şasea misiune este păstrarea 
fidelă şi promovarea activă a cullului şi culturii adevărată independenţă, cea casnică, interioară; 

aceiace el posedă vede asigurat, aceiace-câştigă 
creştineşti. bine utilizat şi aşa îşi poate îndrepta spiritul spre 
d,e~linif

1!: v~~ţ~~~e~sefer~fl:1 f~:~t!r;!e!f:led~ în- lucruri importante şi dacă norocul îl ajută, băr-
1. Oe mamă moralizatoare a viitorului ome- hatul poate fi pentru stat, aceiace femeia sa e 

, .. d pentru casă". mru, prin creşterea şi e ucarea creştină a co-
piilor ei scumpi. Prin urmare, idealul femenin după Goethe, nu e 

2, De mamă, care naşte, creşte şi îngrijeşte de nici menajera incultă, nici femtia de lume, nici 
odoarele ei, dobândite cu multe dureri, încă cu femeia emancipată; ci femeia cu spiritul şi inima 
nouă luni înainte de naşterea lor. bine cultivate, pentru a putea la rândul ei să in-

3. De însufleţitoare şi semănătoare a armoniei, fluenţeze şi să educe bine pe alţi. 1
) 

a. păcii şi a mângâierii, în vatra familiei şi a so- Carlyle zicea: ,, F otărârea de a fi v1 ednic de 
cietăţii. o mamă ca a mea e simţământul cel mai obiş-

4. De alinătoare a nevoiaşilor, soră de caritate nuit la mine şi cuprinde'n el ceva sfânt ... sunt 
sau infirmieră voluntară, un rol prea viu simţit mândru de mama mea, cu toate că nu-i nici ho
în mijlocul suferinţelor vremii actuale. gată, nici învăţată. Dar, dacă în cele ce am spus 

5. De creiatoare a unei atmosfere curat creş- e ceva bun, spre a fi auzit de lume glasul tău 
tine, pentru pred ca misionară, a Evanghdiei e, mamă, care a vorbit prin gura mea. 2

) 

noastre sfinte. Napoleon afirma: .,Viitorul unui copil este tot-
. 6. Şi, în fine, de regină a cultului şi culturii deauna fapta mamei sale; iată, dacă eu datoresc 

creştineşti, prin cari ne asimilăm bunurile ne- cuiva înălţarea şi gloria, la care am ajuns, a-
muritoare ale creştinismului. ceasta e numai mulţumită mamei mele". 3

) 

Astfel, vom urmări, mai departe, cum îndepli- Kant deasemenea zicea : Nu voiu uita nicio-
neşte femeia de azi aceste rosturi, atât de ne- dată pe mama mea, ~a a făcut să se desvolte 
cesare şi adânc simţite în societate. tot bunul ce-l am în suletul meu". ') 

Mai întâiu, din punct de vedere al funcţiunii Cuvier scria : ,.Mama aprinse în mine acea pa-
sau ocupaţiunii ce o deţin în societate, întâlnim timă de citit şi de cercetare a oricărui lucru, cari 
mai multe categorii de femei, precum : menaje- mai târziu deveniră sufletul vieţii mele"~) 
rele, profesoarele, funcţionarele. lucrătoarele, doi- Fericitul Augustin spunea despre mama sa: 
cile, servantele, guvernantele, doamnele de onoa- ., Era o femeie delicată, dar puternică prin cre
re, femeile de lume, femeile cu tendinţi de eman- dinţa ei. 6

) 

cipare, artistele de Cinema . .ie Teatru şi de o- Deasemenea Grigorie de Nazians spunea despre 
peră, poetele, preotesele, etc... mama sa Nona: "Mama mea era din o rasă 

Se înţelege, toate categoriile acestea de femei sfântă" 7). 
nu pot fi scutite, prin însăşi na tura lor specifică - După cum constatăm din aprecierile de mai 
de cele şase îndatoriri principale, menţinute mai înainte, toţi aceşti oameni de seamă aduc elogii 
înainte, bine meritate mamei lor, pentru aleasa zestre 
Să cercetăm pe fiecare dia aceste meniri ale sufletească moştenită şi dobândită dela ea. ca 

femeii, atât sub raportul pozitiv, cât şi sub ra- educatoare morală. 
portul negativ, cu alte cuvinte, ce se realizează 
şi ce nu, din frumoasele învăţături creştine, cu 
prhire la acestea, în viaţa practică de azi. 
Menţinând că cel dintâi rol al femeii este ma· 

ternitatea morală, ne întrebăm : în ce constă a
ceastă menire de ordin moral ? 

Să dea neamului nostru copii sănătoşi la su
flet, adică să-i formeze şi să-i educe în dragos
tea de Dumnezeu. 

1n adevăr, din mâna unei mame poate eşi şi 

1) Goethe, citat după Ist Pcdagcgiei c'.c O. O. Anto
nescu. 

2) Henrich Ih:;en, Viaţa. O;.era şi Filo:;ofia ~cciaW p::ig. 
176, traducere de Mihail NeEitL 

3) Pr. Const. N, rn1;culeEcu, Mama, pa~·. 18. 19. 
4) Pr. Const. N. Gt-\iculescu, Mc1ma, rc1g·. 18. 19. 
5) Pr. Const. N. Găiculescu, M:1111a, pag. 18. 19. 
6. Fr. W. Foerster. cit. dup Pr. P. C. Ionescu Preotul 

şi armonizarea claselor sociale, paQ'. 101. 
7) I P. S. Patriarh Dr. Miron Cri~tea, Pastorala des

Pre mami!, pag. 226. 
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Şi, în fine, ca o încoronare a exemplelor de mai 
sus, vom sublinia şi rarile însuşiri de inimă ale 
maicii întregei omeniri, adică ale Maicii Domnului, 
precum : umilinţa, Luca 1. 38, sărăcia, Luca 2. 16, 
curăţeneia sau virgintatea, Luca, 1. 27, încrede
rea, Luca 1. 39, temperanţa, Luca 1. 30, iubirea 
şi tăria sufletească, Luca, 19. 25, şi desăvârşit 
devotament pentru slujba dunrnezeiască, 1) Fap. 
Apost. 1. 14. 

Maica Domnului! Maica noastră! Ce nume 
adânci şi sfinte ! 

ln adevăr, mama este aceia iubitoare fiinţă, 
care după ce ne-a născut în chinuri şi în dureri, 
stând adesea în faţa morţii - ne ocroteşte sub 
aripile nemărginite ale iubirii de mamă,peste două 
decenii. 

Câtă grijă nu poartă, mai ales, în primii ani 
ai copilăriei ! Câte nopţi nedormite' câte poveşti 
câte cântece, câte poveţe, câte lacrămi nu var
sa ea în caz de boală, şi totuşi un zâmbet al 
copilului o face, nu numai să uite toate aceste 
J!reutăţi, ci îi umple şi tot sufletul de fericire! 
Fireşte, numai o inimă de mamă este în stare 
să Ie facă, să Ie suporte ; şi încă fără cârtire, 
fără a simţi oboseala, căci suprema ei mulţumire 
este să-şi vadă rodul propiului ei trup crescând 
şi progresând. 

Iată de ce atât de bine caracterizează poetul 
V. Alexandri pe mama în cuvintele : 

„Pe lume nu-i nici un cuvânt 
Atât de adânc 

., Şi atât de sfânt, ca mama ") 

Iar un învăţat al nostru scria undeva : 
,,Două fiinţe ne sunt cele mai scumpe pe lu

me : Dumnezeu din cer şi mama de pe pământ". 
Acum se pune întrebarea : 
Ce constatăm pe linia pozitivă a rostului de 

mamă, ca moralizatoare şi educătoare în vremea 
de azi? 

Ştim că sunt mame luminate, mame conştiente 
de valoare şi podoaba unui cămin, cu adevărat 
creştin, mame cu preccupări serioase, pentru e
ducaţiunea spirituală· a copiilor. 

Astfel îi deprind cu vizitarea bisericii, in· 
suflându-le simţul respectului de Dumnezeu şi 
de oameni, îi învaţă scurte rugăciuni la deştep
tarea din somn la c111care, 1rt .-:;ederm Ia masă, 
la scularea de la masă, într'un cuvânt, la înce
putul şi sfârşitul oricărei trebi bune. La sărbă
tori mari bisericeşti, îi aduc la b:serică, pentru 
închinar~, mărturisire şi împărtăşire, cele mai 
decisive momente sufleteşti ale omului, de a se 
apropia şi infra în comuniune cu Dumnezeu. 

li plimbă intenţionat prin locurile cu oameni 
nevoiaşi, care imploră ajutorul aproapelui, fn 
scopul strict edificator, de a le trezi sentimente 
de milă, de compătimire, de durere şi de aju
torare a vecinului lipsit, deprin7ându-i, astfel, ca 
ei înşişi să le ofere câte ceva, din spirit de uma
nitate. 

Sunt mame, !-:pre gloria neamului şi bisericii 
noastre, cari au convingerea cre.5tinâ 
cr1 copiii constitniPsc o podoabri neveştejitri a 
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cârni1;,nlu.i, f#nd un dar şi o binec rvântare de 
la Dmn:wzen. 

Sunt,· în fine, mame conşţiente că îndeplinesc 
în lume aceste meniri sublime : a) clan lumii 
t'ia(â ; b) şi tJe r1;jntă reciproc rn soţul. 

Dar, până vom purcede Ia analiza celui de al 
doilea rost al femeii, trebue să sUruim puţin şi 
asupra laturii negative o maternităţii ei rnorale. 

Această chestiune este un dureros capitol din 
viaţa Românismului şi Ortodoxismului nostru ; 
dar totuşi, el există. 

Evident, e capitolul abaterilor morale sau plă
gilor sociale, ceia ce constitue pentru noi, poate 
cel mai puternic şi mai justificabil n: otiv · să ne 
ocupăm, cu toată seriozitatea, de problema fe
minismului actual creştin. 

Cu durere, în acest sens, constatăm o frec,; 
venţă a divorţurilor şi a concubinajelor pe o· în 
tinsă scară, de unde decurge scăderea numărului 
căsătoriilor legitime, cât şi majorarea conside
rabilă a celibatarilor, cărora li s'a impus, ca, a
tare, un global către stat. 

Tar scăderea natalităţii copiilor, progresul IQOr
talităţilor, frecvenţa avorturilor, expunerea· la 
raclaj şi duhul materialist sau individual nu sunt 
decât simptomele celei mai şubrede concepţii -de 
viaţă, cari rezidă la temelia familiei, ca celulă a 
organismului nostru naţional şi social. 

Alcoolismul, concubinajul la nevrastnici, luxul 
şi setea de avere, trebuesc combătute şi înlocu
ite cu spiritul de jerfă faţă de copiii noştrii 3

) 

Prin urmare, pentru idealurile noastre morale 
de români şi de creştini e nevoe să ne solida
rizăm prin iubire, să muncim const~ctiv priit· 
or~anizaţie şi să depunem jertfă, prin enh1ziasm ') 

IT. nar:â procedern la a7 doilea rost r1,7 femeiei 
creictrea ş:i con tinuarPrr. viP( ii omenirii, consta
tăm că „familia este temelia vietii întregi" Când 
se nărue ideia de familie, se firimiţează pe ne
bă~ate de seamă toată viata noastră ~). 

Este clar. nu ne putem închipui lume fără co
oii. ,, Pruncii. cari nu sunt şi cari ar putea să
fie, înseamnă o perdere pentru frumuseţea fa
miliei, şcoalei, bisericii şi statului. lTn razim mai 
puţin pentru tatăl gârbovit, un suflet mai puţin, 
pentru a-şi lumina mintea, cu unul , mai puţin 
care să-şi deschidă buzele spre slăvirea lui Dum
nezeu şi cu un aoărător mai outin al ţării: n'ar 
fi lucru mare ; dar mii şi mii de familii n'au 
binecuvântarea, cu care s'a început istoria lumii 
şi anume : ,,Creşteţi şi vă îmulţiţi şi stăpâniţi 
pământul 6

)
11 

.,Dumnezeu cel înţelept şi a toate ştiitor a le
i;!at asa de strâns naşterea copiilor de firea ome
nească Încât a făcut ca de însăşi plăcerea după care 

1) Econ. Dr. L C. Beldie. op. cit. pag. Hl. 
2. I. P. S. Patriarh Dr. Miron Cristea, Pastorala des-

pre mama, pag. 223 din Cal. Arhiepi1<copiei 1931. · 
3. Dr. Or. O. Comşa „Podoabele Căminului creştin", 

pag. 24. 
4) Ec. Dr. Or. Cristescu, Jertfe Datorii şi Ri:ispunsuri 

de ieri, rle azi şi rle mâine pag. 12. 
5. Pr. D-r Popescu-Mi=llăeşti op. cit. <care? N. R.) pag. 13, 
6, D-r Or. O. Comşa op. cit. pag. 13, · 
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aleargă lumea, să atârne existenţa lumii. Cu alte 
cuvinte, plăcerii i-a dat Dumnezeu faţa nobilă, 
frumoasă a existenţii lumii. 

Dar ce a făcut omul din această ţintă provi
denţială? 

Cea mai urâtă şi josnică întrebuinţare care i-a 
adus şi-i aduce şi azi cele mai grozave rele şi 
nenorociri. 

Desfrâul moral este distrugerea neamului, căci 
este pricina netăgăduită a atâtor boale şi neno
rociri, cari seacă lumea fără milă. 

8oalele lumeşti umplu spitalele de ofticoşi, bu
buroşi, balamucul de nebuni şi atâtea şi atâtea 
boale ce numai doctorii în cărţile lor le ştiu. 

Desfrâul umple drumurile de copii fără tală, 
fără mamă, care sunt o grea povoară pentru stat 
şi o primejdie grozavă pentru neam. 

ln loc ca ţara să capete cetăţeni buni, se um
ple, din potrivă de oameni slăbiţi trupeşte şi 
sufleteşte, îndobitociţi", 1

) 

Cine a asistat la vizita medicală a concuren
ţilor noştri în şcoale şi-a făcut o convingere „in 
concreto" de vânjoşia unora şi debilitatea altora. 
Să ascultăm acum şi cuvântul sănătos al Bi

sericii . şi de prevenire a acestor rele : 
,,Ca pază împotriva desfrânărilor" etc. Cor. 7. 

3. J. 4. 
III. Trecem la al treilea rol al fem~ii,cue de

curge direct din că•ătorie: 
Bărbatu.Z ~i femeia sâ fie itmtl ctltnict Mntor. 
Din nenorocire, azi nu se mai căsătoresc, căci 

unul vrea să aibă pe celălalt slugă, nu, tocardş. 
Gânditl în căsnicie nit e ((jntornl, ci traiul cât 
se poate de fără grijă, fără să ţină seama dacă 
unul munceşte prea mult şi altul de loc, sau 
prea puţin. Şi dacă fac căsnicii, a ceste sunt sim-

„APOStOLUL a 

ple contracte pe care le rup când voesc, după 
plăceri sau afaceri, 

ln căsnicia contract unul cumpără pe celălalt. 
Femeia aduce zestrea. Bărbatul făgăduiala că 

va munci să dea întreţinerea. 
Dimpotrivă, Biserica creştină nu socoteşte pe 

om ca o marfă de cumpărat. Ea ridică pe om la 
demnitatea ce i se cuvine. 

Legătura unirii în căsnicie are în învătătura 
creştină temelia în suflet, în lăuDtrul omului. Ea 
zice: 

11 Bărbaţii sunt datori să-şi iubească femeile lor 
ca şi trupurile lor, Ef. 5. 8 aşijderea şi femeia 
bărbatul. I Cor. 7. 5. 

Care bărbat sau care femeie găseşte rea această 
poruncă a Bisericii? Coboare-se fiecare în sufle
tu! său şi să asculte bătăile inimii şi nu va auzi 
decât aceiaşi dorinţă pe care Biserica o are po
runcă. 

Şi acolo unde este iubire adevărată, nu-i vorba 
numai de ajutor unul altuia; dar nici chiar jertfa 
vieţii nu se mai pune la socoteală. 

lată dar, cât de adânc, cât de frumos, cât de 
temeinic pun îo învăţătura creştină temeliile căs
niciei. 2

) 

Aci în căsnicie şi în societate „bărbatul este 
organizator tehnic şi politic; iar femeii i se dato• 
reşte însufleţ;rea organizării, cea D}ai intimă le
gătură între om şi om, cea mai Inaltă artă a 
pornirii gândurilor spre ceia ce este al altuia, 
spiritul casnic, unde egoismul tace, uude în locul 
puterilor cari hărţuesc viaţa, domnesc puterile 
cari aduc viata". 

Pr. Mihail S. Stănescu 

Cartea lui Origen despre - -rugaciune 

Cine va face făgăduinţă Domnului 
0

) drept 
preţ al sufletului său, va fi preţul bărbatului 

de la 20 60 ani, 50 de sichi de argint după 
balanţa sfântă (27. 1) Şi în Numere: Şi a 
vorbit Domrzul cu Moise zicând: Vorbeşte cu fiii 
Iul Israel şi spune-le: Un bărbat sau o femee 
care ar face solemn făgăduinţă, închinând cu
răţiea sa I )omnului se va opri dela vin şi de
la băutura de curmale ... şi celelalte despre aşa 
numitul nazireat (6. 1) Dupre puţin apoi: 
Şi va sfinţi capul său în ziua aceia în care a 
închinat Domnului zilele făgăduinţei sale. Şi du
pre puţin, jaraş: Aceasta este legea celui ce 
face făgăduinţă,.. In care zi va îndeplini zile
le făgăduinţei sale. Si iaraşi dupre puţin: Şi 
dupre aceasta va bea vin (nazireul) cel ce a 
făcut făgăduinţă, afară, Aceasta este legea ce-

lui ce a făcut fâgăduintă : de cele ce ar pu• 
tea el da dupre puterea făgăduinţei sale pre 

care a făgăduit- o dupre legea curăţiei. 

Şi spre sfârşitul numerelor: Şi a vorbit Moi
se cu mai marii semint,ilor lui Israel şi a zis : 
Acesta este cuvântul pre care l a hotărit Dom
nul, Omul care va face făgăduir,ţă Domnului 
sau se va jura cu jurământ sau se va lega 
cu legătură asupra sufletului său nu va spurca 
cuvântul său, va face tot ce i-a ieşit din gură. 

Şl dacă o I emee va face făgăduinţă Dom
nului sau va face legătură în casa tatălui ei, 

1. Pr. Dr. Popescu l\IW.eşti op. cit. pag. 15. 
2) Pr Dr. Pope~cn Mc.Wqti pag. 14. 
3) Juruintă, adecă un fel de _iurE,mi:nt, La intrarea lor 

ln slujbă jură de alt fel toţi slujba~ii. 
) Curăţie, ceea ce se pi'::-.1! u.zi'i curat. Curăţeşte, se 

s'a murdt.rit şi i rn rrce cmiltrnie, clm 11u curtiţ.ie. 
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tn tinereţea ei, şi dacă a auzit tatăl ei făgă

duinţele ei şi legăturile ei cu care s'a legat a
supra sufleti1lui ei, şi dacă tatăl ei n-a zis ni
mica, · stau în picioare toate f ăgăduinfele ei. Şi 
toate legăturile cu cari s-a legat asupra sufle
tului ei rămân în picioare (Num. 30 2) Iar 
legea statorniceşte şi alte lucruri de acestea 
pentru o astfel de persoană. Cu aceiaş în
semnare e scris în Proverbe: Cade repede 
în cursă omul care făgâduind ceva se jură pre 
sine, pentrucă mai pre urma ajunge să-i pară 

rău de făgăduinţ,;, (20, 25) Deasemenea în 
Eclesiast: Mai bine să nu făgădueşti de cât 
să f ăgădueşti şi să nu înpliizeşti (5. 4.) De
asemenea Faptele sf. Apostoli: Avem 4 inşi 
care au făcut juruinţă (21-23)1

) 

4. De bună seama, nu mi s'a părut lucru 
fără nici-un rost ca în rândul întâi să sta
tornicesc cu sf. Scriptură în mână, deose
birea celor două întelesuri ale cuvântului 
grecesc sor~-evhi_'.rugăciune. Şi tot asfel 
vom urma cu cellalt cuvânt (grecesc 1tpoawz-r1) 
rugăciune stăruitoare. Pentrucă şi vorba a
ceasta pre lângă înţelesul obştesc şi obici
nuit, cum îl întrebuintiază de cele mai mul
te ori este pusă şi în' locul vorbei sozf; lu
ata în întelesul cu care sântem obicinuiti 
noi ln ce'eace se spune despre Ana întru 
întâ;a a Regilor: Şi Eli Prwtul şedea pre 
scaun în faţa stâlpilor dela intrarea Templu
lui, iară, ea plâ, gea cu amar. Şi s a ru
gat (prosivxata} Domnului fi plângd.nd tare a 
fii.cut jurământ zicând (evhi) Doamne al pu• 
terilor, dac.:i te vei uita cu bună vointă la 
smerenia servei to.ln şi-ţi vei aduce aminte 
de mine şi nu vei da uitării pe .serva ta şi-i 
vei da servei tale un moştenitor ele partea 
bărbăteasca, la rândul meu, îl voi închina 
Domnului, pentru toate zilele ·vieţii sale şi 
briciul nu, va fi pus pe capul lui ( 1. 9 11) 

Dacă, totuş cineva, poate, nu se încredintea-, 

1) Dupre câte mi se pare mie, deosebirile pe cari le 
statorniceşte Origen, nu prea au rost în limba romanea
scă. Pentru un mare scriitor în greceşte, nu e tot aşa. Ru
găciune în Septuagint/'l, traducerea Bibliei evreeşti în 
greceşte de cei 70 trimişi de mai marii Iudeilor Regelui 
Ptolomeu, se zice ~ox~ şi 7rpo:s;X~ cam cum ar fi înro
miineşte : luc:re şi st1«mcire. Origen spune că amdndo
uă aceste cuvinte însemnează întâi rugiiciune propriu zi
să, al doilea ffg: ciune, însoţită de fi:igiiduinţil, obligatorie 
numai moral, al treilea cuvantul rugiiciune înseainnă fă
găduinţil cu ju1 ămfmt şi al patrulea rugilciune unit cu 
juruinţă. In cri ce împrejurare euhi şi proseuhi înseamnil 
rugiiciune făcuM public, solemn. Iacob nu se ducea sin
gur în Mesop tamia. E altă vorbă greceascH pentru ru
găciune f/cută în parte tXXlOO Asta în Vechiu Testament. 
In noul Testament S'>X~ 1tpo'lsox~ mgilciunile şi public 
şi pm tic ulm. 

217 

ză dintr'acestea să ia seama că s~ zice: S'a 
rugat Domnului şi a făcut juruinţă. Dacă a 
făcut două lucruri adica s'a rugat Domnului 
şi a făcut juruinţa, vorba prosevhi nu e 
înrebuinţata, .n i c i de cum, ln înţelesul 
obişnuit al vorbei evhi ci,. cu însemnarea s'a 
rugat cu jurărnânt, cum e întrebuinţată în 
Levitic şiîn Numere. Pentru ca acestea: 

ll voi închina pre dânsul Domnului, pen
tru toate zilele vieţi lui, şi briciul nu va fi pus 
pre capul lui, la drept vorbind nu sânt o 
rugăciune. ci o juruinţă cum a făcut şi.Ief
tae: Şi s-a rugat Ieftae Domnului cu• jură
mânt şi a zis: Dacă-mi vei da bine pe mâi
le mele pre fiii lui Amon, voi face ca ori 
cine va ieşi înaintea mea, I ,re uşile casei 
mele, când mă voi înapoia in pace dinspre 
fiii lui Amon va fi închinat Domnului şi-l 
voi aduce a~dere deplină (judec. 11. 30 

2
} 

5. Şi acuma, nu aşa, e nevoe, dupre cum 
e şi porunca voastră, să lămurim, în randul 
întâi, părerile acelora cari socotesc ca ru
găciunile nu sunt de nici un folos şi cari, 
din pricina asta, susţin că este o zădărnicie 
să te rogi. Nu vom pregeta ca lucrul acesta 
să-l. facem du pre puterile noastre, luând cu
vântul rugăciune în cel mai obicinuit şi sim
plu înţeles al său. Este, fireşte, aşa .de în
semnată această învăţătura (că rugăciunea 
e zadarnică) şi din pricină că vestiţii ei sus
ţinători nu dobândesc încuviinţarea neamului, 
aşa că dintre cei cari cred în purtarea de 
grije a lui Dumnezeu3 şi pun pe Dumnezeu 
înainte la orice, nici unul nu respinge ru
găciunea. 

De părerea aceasta ( că e zadarnică ru
gaciunea) sânt într'adcvăr aceia cari nu 
cred şi prin urm are tagaduesc fiinţa
rea Lui sau aceia care cred că Dum
nezeu este doar o vorbă iar · de pur
tarea Lui de grijă se lapădă. Cu toate 

2. Şi fiii lui Amon au fost smeriţi de fiii lui Israil, Jef1ae 
s_'a lnapoi~t la _llfiţp~, şi iali:1 cil fici:1-sa i-a ieşit înainte cu 
timpane ş1 cu JOCun. Ea era singurul lui copil, pentru-că 
el n-av~a bi'.ieţi şi (lici o alW fată. Cum a vi1zut-o, el, şi-a 
rupt ham~le ş1-a zis: Ah, fata mea! Adânc mă loveşti şi 
mi:i _turb~m ! Am făcut jurnintă Domnului şi n-o p - t ciilca. 
Ea 1-a zis : Taii:i, dacă ai jurat Domnnlui, fă-mi ceea ce se 
sade cu ceea ce ţi-a ieşit din gură, ucuma când Domnul 
t~-a ră}b~n~t prP;_ vrăşmaşii tăi, pre fii lui Amon. Şi ea a 
zis tatalm e1 : At,,ta doar îngădueşte-mi : lasă-mă slobodă 
dout't luni ca sil mi1 duc să mti poaor în munţi si s1-mi 
plâng fecioria cu fetele de semnn ~1ea. Şi a Ii::sat-o sl:::
?Odă 2 luui. Dupre două luni, el a împlinit cu ea juru
mţa pre care o făcuse. De atunci a rtimas obiceiul cu 
f~tele !ni Israel, în toţi anii, să prăsnuiască cilte 4 zile pre 
flca Im Jeftae Galaaditul. 

. 3) Purtarea de grije a lui Dumnezeu pentru lume se · 
zice greceşte Pronie din latineşte Providentă. 
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acestea, vrăjmaşul, îmbrăcând dinnadins, 
cu numele lui Hristos şi cu învăţătura Fi
ului lui Dumnezeu, cele mai nelegiuite în
văţături, a putut să înduplece pe vre- unii 
şi în felul că nu trebue să se roage. Sus
ţinătorii de căpetenie ai acestei păreri, sânt 
aceia cari nu pun nici-un preţ pre lucrurile 
ce cad sub simţuri şi cari nu cred nici în 
sf. Botez, nici în sf. Cuminecătură, cari bâr
fesc sf. Scripturi socotind că nu pretind 
nici o rugăciune, în felul rugăciunii, ci 
predică, un fel de rugăciune care este 
altceva de cât ceea ce înseamnă rugăciu
ne. Iar poruncile celor ce resping rugăciu
nile, deşi pun pe Dumnezeu înainte la ori şi ce, 
invaţa fiinţarea Purtării de grije a lui Dumne
zeu, ar fi următoarele: Dumnezeu ştie toa
te, înainte de a se ivi ele şi de ori
ce se î n t â m p I ă, E I ştie mai întâi. 

MIŞ"CA.REA. 

Cerc pastoral. In ziua de 25 Oct. a. 
c. cercul pastoral Brăneşti, O-vita şi·a fi· 
nul şedinta în comuna Vulcana-Băi, lo
calitate renumită prin izvorul minunat al 
celui mai bun iod din Europa, ca şi prin 
aşezarea ei într' o binecuvântată pozitie 
pitorească, înlre dealuri împădurite. 

Deşi la mijlocul toamnei, totuş a fost 
o zi frumoasă, cu soare, ce mai învese
lea putin natura melancolică şi codrul 
de aramă. 

In sat, şoseaua era îngroşată de lume: 
bărbati Şi femei, fete şi flăcăi, copii de 
şcoală pe 2 rânduri, îmbrăcafi în costu
me româneşti, se îndreptau cu paşi gră
biti, cu fata voioasă spre casa Dom
nului. 

Păcat că bisericu1a bătrână e prea mică 
şi deci neîndlpătoare pentru suflarea din 
Vulcana, aşa că mai multă lume a rămas 
în curtea bisericii şi în răspântia din fa1ă 
decât înlăuntru, multumindu· se numai să 
vadă pe preo1ii veniţi depe Ia parohiile 
Jor. 

S'a oficiat slujba de soborul preotilor 
sub conducerea Prea C. Protopop Dem. 
N. Popescu, membru al cercului. 

Răspunsurile sf. Liturghi au fost miş-

,,APOSTOLUL" 

Nimica nu se întâmplă fără ca El să nu ştie 
de mai nainte. Prin urmare, la ce folos să i 
să trimită rugăciuni. Aceluia care rhiar înainte 
de a ne ruga noi, El ştie nevoile noastre : 
Pentrucâ slie Tatăl ceresc nevoile noa.,fre 
înai11le ele 'a- I cere noi ( sf. Matei 6. s ) Şi 
cu drept cuvânt: Odată ce Părintele este 
Făcătorul a toate, care are clrauoste ele to1J.te 
câte sânt şi nu-i e deloc scârbă de făpturile 
sale (lnţ. 11. 23), pentrucă este a toate ţiitor, 
poartă grijă de nevoile fiecăruia, chiar fără 
să mai fie rugat, dupre cum un părinte are 
grije de copiii lui fără să mai acine Ia ru
gaminţele lor, pentrucă sau nu pot cu ,nici 
un prEţ s1-i ceara sau din pricina neştiinţei 
de cele mai multe ori năzuesc la lucruri 
protivnice bunei folosinţe şi bunelor scopuri. 

Traducere din greceşte 
de Pr. I. IONESCU-Măţău 

MISIONARA. 

cător cântate de corul cântăretilor, diri 
jaţi de păr. Nestor Dumitrăchescu, bun 
muzicant. 

Predica a fost sustinulă de Pr. I. I. Mirică 
explicând pericopa respectivă (minu
nea ce s'a făcut cu îndrăcitul în Unului 
Oadarenilor) făcând aplicatie la timpul 
de fată. 
După slujbă, nefiind şedintă publică, a 

vorbit păr. Protopop, dând sfaturi credin
cioşilor a freqenta biserica. 

La eşirea din biserică, cei ce n'a vuse
seră Ioc înlăuntru, s'au strâns pâlcuri, 
pâlcuri, în jurul câte unui preot, dela 
care căutau să afle lucruri de sutlet fo
lositoare. 

Mafia s'a servit în salonul Cooperati
vei, proprietatea păr. V. Dumilrăchescu, 
parohul respecli v, Ja care au luat parte 
pe lângă preoti şi O· I director al şcoa· 
lei primare cu d-na, care a renunţat a 
lua parte Ja congresul corpului didactic 
ce s'a ţinut Ia Bucureşti în aceeaş zi, 
numai să poată fi la solemnitatea biseri· 
cească din sat. 

Au luat parte şi epitropii şi consilierii 
parohiali cu sotiile, fapt ce arată bunele 
relatii între păstor şi păstoriti. 

Păr. C. Cercel, preşedintele cercului, 
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deschide seria toasturilor, după care vor· 
beşle păr. Sălcescu, D-l Mareş, directo
rul şcoalei primare şi alţii. 
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Păr. Protopop încheie serbarea, după 
care preoţii au plecat, fiecare întru ale 
sale. 

CRONICA. INTERNA. 

Şedinfele Sfântului Sinod 

Ziua I a, Joi, 15 Octombrie 

La ora 10 a. r.n. s'a redeschis sesiunea 
proorogată a Sf. Sinod sub preşidenta I. 
P. S. S. Patriarhului Miron. 

EVENIMENTELE IMPORTANTE PENTRU 
BISERICA 

I. P. S. S. PATRIARHUL a ţinut o cu· 
vântare de deschidere în care a arătat că 
dela ultima şedinţă a Sf. Sinod şi până 
în prezent s'au întâmplat unele evenimente 
de mare importantă pentru Biserică. 
După retragerea guvernului Mironescu 

o seamă de probleme ale bisericei, a· 
fla te în curs de rezolvare, au rămas ne· 
solutionate. 

Bugetul anului în curs, diminuat cu 300 
milioane lei la capitolttl cultului ortodox 
a adus mare prijudicii bisericei. Au fost 
suprimati revizorii ecJesiastici, misionarii 
şi s'a dezorganizat administratia şi justi· 
tia bisericească. 

Acum în urmă s'a oblinut asigurare.a 
că biserica dominantă nu va mai fi pusă 
în stare de inferioritate faţă de celelalte 
culle. 

REORGANIZAREA INVĂŢĂMÂNTULUI TE
OLOGIC 

ln ceea ce priveşte reorganizarea învă· 
tământului teologic d. N. Iorga, ministrul 
instrucţiunii, de acord cu Sf. Sinod, este 
holărâl să lase pe seamă bisericei rezol· 
varea acestei probleme. In acest scop d. 
N. Iorga a eon venit ca vechiul proiect, al· 
cătuit în 1930, să servească drept bază 
a nouilor discutii privitoare la reorgani· 
zarea învălământului teologic. 

S'au numit două comisiuni: una corn· 
pusă de P. C. Pr Aurel Crăciueescu, se
cretar general la Culte, Ion G. Savin şi 
T. Păcescu, inspectori generali şi P. C. 
Pr. Partenie, care să focă amendările ne
cesare vechiului proect; a doua comisi-

une compusă din P. Sf. Vicar Tit Sime· 
drea, Mitropolitul Nicolae al Ardenlului' 
Episcopul Lucian al Romanului, Arhiere· 
ul Andrei Crişanul şi P. C. Pr. Dr. Gr· 
Cristescu, care va introduce în proect 
modificările cerule de Sf. Sinod. 
După terminarea lucrărilor celor două 

comisiuni, proeclul va fi adus în desba
terea Sinodului şi apoi va fi înaintat cor· 
purilor legiuitoare. 

CHESTIUNEA CONSISTORIILOR DISCI
PLINARE 

I. P. S. S PATRIARHUL MIRON a a· 
nunta t apoi că d. Iorga a aprobat ca re• 
gulamentul de functionare al Patriarhiei să 
se pună în aplicare aşa cum va decide 
Sf. Sinod. 

Consistoriile disciplinare îşi vor relua 
activitatea, suspendată din lipsă de fon
duri, întrucât guvernul a găsit sumele ne
cesare care să asigure func!ionarea a· 
cestora cel puţin până la sfârşitul ace
stui an. 

I. P. S. S. a arălat apoi că dela tre· 
cula şedinţă a Sf. Sinod şi până acum au 
dec~dat: Patriarhul Damianos al Ierusa· 
limului, fostul Mitropolii Athanasie Miro· 
nescu şi Arhiereul Evghenie Humulescu· 
Piteşteanu, cărora le-a evidenţiat activi· 
tatea pe ogorul bisericei ortodoxe. 

SALARIILE PREOŢILOR 

Sf. Sinod a ales apoi o comisiune com
pusă din : Mitropolitul Gurie, Episco· 
pul Nicolae Ivan, Episcopul Grigorie al 
Aradului, Episcopul Ghenadie al Buzăului 
şi Preoţii C. Dron şi P. Parlenie, care 
să expună guvernului greaua situaţie ma· 
terială creată preotimei prin neachitarea 
la vreme a salariilor şi prin curba spe
cială de 12°!0 aplicată clerului ortodox. ln 
afară de această comisiune Sf. Sinod a 
delegat pe P. S. Vicar Tit-Simedria şi 
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Preoţii Dron şi Partenie să participe Ia 
lucrările de alcătuire a bugetului biseri· 
cei. 

In urmă Sf. Sinod a ales diferite co
misiuni care vor avea să rezolve lucrări· 
le cure.nte. 

Ziua li-a, Vineri, 16 Octombrie 

La ora 9, membrii Sf. Sinod au partid· 
pat la „ Te·Deum"-ul pentru aniversarea 
zilei de naştere a Suveranului ce s'a ofi
ciat Ia Patriarhie. 
După terminarea slujbei, membri Sf. Si

nod, au venit la sala de şedinţe, Ia ora 10. 
I. P. S. S. Patriarhul luând cuvânlul, a 

arălat fericita întâmplare ca Suveranul tă· 
rii să împlinească 38 de ani în timpul când 
Sinodul Bisericii Române îşi tine şedin· 
tele. 

Să facem din acest prilej - a spus I. 
P. S. Sa. - o nouă dovadă a legăturilor 
noastre cu Dinastia şi cu Suveranul Ţă
rii şi să ne rugăm cu totii ca Atotputer· 
nicul Dumnezeu să·l acorde o viată cât 
mai lungă şi mai rodnică, pentru binele 
tării, al poporului şi al bisericii noastre. 
După aceea a propus şi adunarea a 

aprobat să se trimeată Suveranului o te
legramă omagială. 

ln semn de dragoste pentru Suveran, Sf. 
Sinod a ridicat şedin\a. 

Ziua 111-a, Sâmbătă, 17 Octombrie 

Şedinţa s'a deschis sub preşedinţia I• 
P. S. S. Patriarhului. 

Hirotonisiri excepţionale de preoţi 

După rezolvarea câtorva chestiuni de 
procedură cerute de Arhiepiscopiile din 
Cernăuţi şi Chişinău, se discută şi se a· 
probă hirolonia a zece preoti în mod ex· 
ceptional (care nu au studiile în teologi• 
ce cerute de lege) în eparhiile Cluj, A
rad, Oradea şi Caransebeş. 

Organizarea intelectualitătii ortodoxe 

P. S. S. Episcopul Grigore al Aradului 
a prezentat referatul sectiunei culturale, 
relativ Ia organizarea unei asociatii a in· 
telectualilor ortodoxi din întreaga ţară 
preconizală si propusă de înşuş I. P, S. S 
Patriarhul Miron Cristea. 

Sf. Sinod a aprobat referatul şi a în· 
sărcinat pe P. S. S. Grigore al Aradului 
cu alcătuirea proectului de statut. 

,.APOSTOLUL• 

La această chestiune, deosebit de im
portantă pentru viata noastră religioasă, 
au făcut judicioase propuneri P. S. S. Tit 
Simedrea, Vicarul Sfintei Patriarhii şi P. 
S. S. Episcopul Ghenadie al Buzăului, P. 
S. S. Episcopul Grigore a propus în a
cest sens tipărituri pentru intelectualii cre
ş\ini·ortodoxi. 

Pentru liniştirea spirltelor ş· ajutorarea 
nevoiaşilor 

I. P. S. S. Mitropolitul Gurie propune 
că Sf Sinod printr'o pastorală să îndem· 
ne poporul la răbdore în aceste timpuri 
de criză morală şi materială, iar pe cei cu 
o mai bună stare să-i îndemne la ajuto
rarea frăţească a celo1 nevoiaşi. 

Sf. Sinod a admis propunerea hotărînd 
să dea o pastorală în acest sens. 

Fucţionarea asociaţiei „Oastea Domnului" 

Din partea comisiunii culturale P. S. 
S. Episcopul Grigore al Aradului a pre· 
zenlat referatul asupra functionării aso· 
ciaţiei creştine „ Oastea Domnului" de sub 
conducerea Părintelui Ioan Trifa din Si· 
biu, propunând ca şefii conducători ai a
cestei mişcări să fie numai preoţi, pen· 
Iru a nu i se altera caracterul religios, 
- în spiritul birericii noastre ortodoxe. 

Sf. Sinod a aprobat propunerea ur
mând ca mişcarea să fie dependentă în 
toate părţile de episcopii respectivi. 

Un Arhiereu aromân candidat la patriar
hatul din Ierusalim 

P. S. S. Tit Simedrea. raportorul coroi· 
siunii misiunilor externe, a adus la cunoş· 
tinţa Sf. Sinod decesul Patriarhului de 
Ierusalim, greutăţile pe care la întâmpi
nă patriarhatul pentru alegerea unui nou 
patriarh, precum şi numele candidaţilor 
pentru ai::est scaun între cari este şi un 
arhimandrit aromân, anume Epifanie, ac· 
tualul secrelar al patriarhiei din Ierusalim. 

De asemeni aceeaş comisiune aduce la 
cnnoşlinţa Sf. Sinod că, conflictul ivii în· 
tre patriarhul ecumenic şi autoritătile tur· 
ceşti din Constantinopol în privinţa titu· 
lalurii patriarhului, s'a aplanat în sensul 
că guvernul turc a recunoscut oficial pa· 
friarhului titlurile şi rangurile pe care le 
păstrează dinaintea cuceririi Constantino· 
polului. 

.. 
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Duminică, 18 Octombrie, toti membrii 
Sinodului au luat parte la Sfânta Lilur· 
ghie dela Patriarhie, după care toţi pre
laţi au luat masa ca invitaţi ai I P. S. S. 
Patriarhului ln noul palat patriarhal. 

Ziua IV-a, Luni, 19 Octombrie 

Membrii Sinodului s'au întrunit din nou sub 
preşedinta I. P. S. S Patriarhul. 

P. S. S. COSMA al Dunării de jos 
a cetit propunerea pentru tinerea şedin
ţelor sinodale la o mânăstire. Propune
rea a fost găsită inaccr ptabilă. In schimb 
s'a dispus luarea măsurilor necesare pen· 
tru ridicarea unui cămin al episcopilor în 
curtea bisericii Antim, cămin care să se 
clădească pe chelluiala sinodalilor. 

P. S. S. TIT SlMEDREA a făcut o da
re de seamă asupra congresului pan-ele
nic al teologilor tinut în Ianuarie 1931. 

P. S. S. VISARION al I otinului a fă
cut un raport asupra scrisorii patriarhu
lui ecumenic reia livă la convocarea vit
torului pro-sinod ecumenic care va avea 
loc la Valopedi dela Muntele Athos, la 
19 Iunie 1932 şi a propus ca reprezen· 
tanti ai biserici române la acest pro-si
nod pe P. S. S. Episcopul Lucian al Ro• 
manului şi pe P. S. S. Arhiereul Tit Si
medrea împreună cu doi consilieri tehnici 
desemnati ulterior. 

Tot Episcopul Visarion a făcui o dare 
de seamă a congresului „ Vechilor cato
lici" care s'a tinut la Viena în Septem
brie 1. 930 când s'a manifestat dorinta de 
unire cu biserica ortodoxă. 

Problema Pascaliei 

Sectia transport şi tranzit de la Liga 
Natiunilor a făcut propunerea unei stabi
lizări a Paştilor în prima Duminică din 
întâia jumătate a lunei Aprilie. 

Penim această s'a cerut părerea tutu
ror corporatiilor laice şi preoteşti. Bise
rica romano-catolică a răspuns că nu ve
de oportunitatea unei schimbări în acest 
sens. 

Celelalte biserici au răspuns că în prin
cipiu sunt pentru stabilizare dar cu con
ditia ca ea se se facă simullan de către 
toate bis~ricile creştine din lume. 

Opinia bisericii ortodoxe române for
mulată de P. S. S. Visarion a fost urmă
toarea: Biserica ortodoxă română nu gă· 
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seşte necesar~ şi nici oportună o astfel 
de schimbare pentru nevoile spirituale ale 
poporului român. 
Dacă o astfel de frebuintă s'ar ivi, ori 

cum biserica română nu ar putea primi 
schimbarea fără hotărârea unui Sinod e
cumenic al bisericii ortodoxe. 

Sinodul a luat act de aceste concluzii 
cari se vor comunica Ligii Naţiunilor. 

O nouă episcopie ortodoxă 

P. S. S. NICOLAE al Clujului a fă· 
cut un raport asupra înfiinfări unei epis
copii ortodoxe în Maramureş propunând 
ca Sinodul să se pronunta favorabil şi 
să intervină pe lângă guvern ca până la 
înfăptuirea ei să· i-se rezerve în pământ 
şi păduri aşa cum s'a rezervat tuturor 
cultelor. 

I P. S- S. Patriarhul a corectat propu
nerea în sensul că ea trebue făcută Con
gresului naţional bisericesc şi dacă acea
sta o va aproba rămâne să se ceară gu
vernului întocmirea unui proect de lege 
pentru înfiintarea episcopiei. 

P. S S. EPISCOPUL COSMA a cerut 
să se fixeze un tablou onomastic cu nu
mele cari urmează să se dea la botez 
noilor născuţi pentru a se evita pe viitor 
numele străine şi fanteziste. 

Sinodul a aprobat. 

Ziua V-a, Marţi, 20 Octombrie 

Telegrama M. S. Regelui 

Şedinţa s'a deschis la ora 9 a. m. sub 
preşedinţia I. P. S. S. Patriarhului. 

I. P. S. S. Patriarhul a citit răspunsul 
Suveranului la telegrama adresată de Si
nod cu prilejul aniversării dela 16 Oc
tombrie. 

Iată textul acestei telegrame : 
,,Multumesc lnalt Prea Sfintiei Voastre, 

pentru frumoasele urări ce Mi-le·afi trimis 
în numele lnalt Prea Sfinţiei Voastre per· 
sonal şi în numele Sf. Sinod". 

Carol 11 

Laici pentru organizarea vieţii creştine 

P. S. S. episcopul Grigorie al Aradu
lui a prezentat Sf. Sinod o petiţie sem
nată de mai multi intelectuali prin care 
arată că sunt gata să se pună în servi
cinl Bisericii pentru formarea unei asoci• 
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atiunia a intelectualilor laici din întreaga 
tară. 

Reprimirea baptiştilor şi adventiştilor în 
sânul bisericii 

Episcopul Cosma al Dunării de jos a 
făcut un raport asupra chipului cum tre· 
bue primiţi adventiştii şi baptiştii în sâ
nul bisericii române şi s'a hotărît ca a
ceia cari au primit botezul orlodcx sau 
catolic şi se reîntorc sau vin la ortodoxie, 
să fie reprimili prin ungerea cu mir iar 
cei născuţi, crescuti şi botezali de sec
tari direct, vor fi primiti în sânul biseri
cii prin botez. 

Regulamentul profesorilor de religie 

Sa luat apoi în discuţie proectul de re
gulament pentru profesorii de religie creş· 
tină ortodoxă dela şcolile de stat şi par
ticulare, întocmit de Arhiereul Andrei Cri
şanul. 

P. S. S. Arhierieul Tit Simedrea a pro· 
pus ca în loc de regulament să se întoc
mească un memoriu, care să fie înaintat 
Ministurului de Instrucţiune asttel ca de
zideratele acestui memoriu să se tran
sforme în lege. 

In cele din urmă Sinodul a hotărît tri
miter~a proectului de regulament însoţit 
de un memoriu guvernului. 

Proectul urmează să fie tipărit şi răs· 
pândit pentru ca cercurile interesante să· 
şi avizul. 

Ziua VI-a Miercuri, 21 Octombrie 

La ora 9 membrii Sf Sinod s'au adu
nat sub preşedinţia I. P. S. Patriarh. 

P. S. S. Tit SIMEDREA a cerut să se 
reia discu(ia din şedinţa precedentă pen
tru a se statornici definitiv asupra bote
zului adventiştilor şi baptiştilor. Sf. Sinod 
a lăsat chestiunea în suspensie. 

Pentru ajutorarea bisericii din Maram reş 

P. S. GHENADIE al Buzăului a cerut 
ca toate eparhiile să-şi achite cota-parte 
din fondul general pentru ajutorarea pa
rohiilor din Maramureş. 

Biserici transformate în muzee 

In urma intervenţiei comisiei monumen
teloi istorice, Sf. Sinod a aprobat ca bi
sericile, în care nu se mai oficiează să 

poată fi lransformafe în muzee, cu două 
condiţiunii: 

1) Se aibă aprobarea Episcopului res· 
pecliv: 

2) Să nu se colectioneze în aceste mu
zee, obiecte profane. 

Reînceperea activităţi consistoriilor epar
hiale 

S'a luat dispoLitia ca la toate eparhiile 
să funclioneze cât mai neîntârziat con
sistoriile eparhiale. deoarece ministerul 
instructiunii a dat fondurile necesare pen
tru reînceperea activităţii lor. 

S'a hotărât să se procedeze la revizu· 
rea regulamentului de procedură disci
plinară, în sensul simplificării lui şi pen
tru aceasta toate episcopiile vor trebui 
să- şi dea în scris avizul lor. 

S'a dat descărcarea Consiliului central 
bisericesc penlru gestiunea Institutului 
biblic pe anul 19:,0. 

Dependenţa religioasă a românilor din 
America 

Sfântul Sinod şi-a reînoit hotărârea ca 
până la înfiinţarea unei episcopii orto
doxe române în America, credincioşii de 
acolo să rămână sub jurisdicţiunea Pa
triarhiei române. 
Chestiunea broşurii Episcopului Visarion 

al Hotinului 

In legătură cu broşura înlilulală „Glas 
în pusliu" a P. S. S. Episcopul Visarion 
al Hotinului, sf. Sinod delegase pe P. 
S. S., episcopul Ivan al Clujului, ca pe 
cale particulară să se informeze la au
torul broşurii, asupra scopului urmărit 
prin această publicatie. 

P. S. S. Episcopul Ivan al Clujului a 
.comunicat în şedinţa de ieri, rezultatul 
misiunii sale. Tolodată a citit o decla
ratie scrisă prin care P. S. S. Episcopul 
Visarion mărturiseşte că a fost preocu
pat numai de promovarea intereselor su
perioare ale bisericii şi de înviorarea spi
ritului activ al sf. Sinod. 

Declară apoi că n'a intentionat să jig
nească pe nimeni şi dacă s'au produs 
asemenea jigniri, P. S. Sa le regretă. 

Sf. Sinod a luat aci de această de
claraţie şi cu toate protestările I. P. S. 
Nicolae Ba/an, Mitropolitul Ardealului, 
chestiunea a fost clasată. 
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Reorganizarea Patriarhiei Române 

Sf. Sinod întocmise un proecl pentru 
organizarea Patriarhalului român. 

Acest proect a fost I rimis încă din 
Martie trecut guvernului spre cunoştinţă 
şi a probare. 

Acum, el a fost înapoiat Sinodului cu 
mai multe observaţiuni şi propuneri, care 
au făcut obiectul unor lungi discuţiuni în 
şedinţa de ieri. 

S'a insistat îndeosebi asupra chestiunii 
Sinodului permanent şi prerogalivelor 
patriharhale conform canoanelor. Discu
tiile au avut un caracter general, rămânând 
ca în şedintele ulterioare să se treacă la 

· 1acrările de amănunt. 

Ziua a VIII-a, Joi, 22 Octombrie 

Membrii Sf. Sinod sau adunat sub pre
şedinţia I. P. S. S. Pimen mitropolitul 
Moldovei, de oarece I. P. S. S Patriarhul 
şi-a scuzat lipsa printr' o scrisoare, fiind 
bolno.v. 
CHESTIUNEA PAROHIILOR ROMÂNEŞTI 

DIN AMERICA 

La sumar, I. P. S. S. Mitropolitul Ni
colae Bălan, al Ardealului a demonstrat 
că hotărârile anterioare ale Sinodului nu 
stabilesc trecerea parohiilor din America 
sub jurisdicţiunea Patriarhiei, ci hotărăsc 
numai înfiintarea unei episcopii în de· 
pendenţa canonică de Sinodul Bisericii 
ortodoxe române. 

De aceea, I. P. S. S. Bălan se socoate 
şi mai deparle episcopul canonic al pa
rohiilor din A meri ca, precizând că Pa
triarhia ortodoxă română este o instituţie 
în sânul Bisericii ortodoxe române, iar 
nu deasupra ei. 

Sf. Sinod a primit şi repartizat comisiei 
respective un memoriu prezentat împo
triva P. S. S. Episcop Vartolomeu al 
Râmnicului şi noul Severin de D. I. A
tanasiu. 

REVENDICARILE MATERIALE ALE CLE
RULUI VOR FI SATISFACUTE 

I. P. S. S. Ourie al Basarabiei, comu
nică Sf. Sinod rezultatul demersurilor fă
cute în chestiunea salarizării pe lângă 
d. C. Argetoianu, ministrul finantelor de 
căire delegaţia Sinodului, condusă d I. 
P. S. Sa. 

D. ministru C. Argetoianu a recunoscut 
justeţea revendicărilor clerului, relative 
la salarizare şi curba de 12 la sută, însă 
a obiectat că în lipsă de numerar va că· 
uta să repare nedreptatea acordând cle
rului rentă de stat. 

I. P. S. S. TIT SIMEDREA a cerut să 
se reinoiască judecătorilor bisericeşti, 
mandatele care expiră la 31 Decembrie. 

O PASTORALA PENTRU PACE 

P. S. S. Arhiereul Veniamin Pocilan 
Bărlădeanu propune ca Sf. Sinod să dea 
o pastorală şi să ordone rugăciuni în 
toate bisericile pentru pacea generală a 
lumei. 

ORGANIZAREA PATRIARHIEI. 

P. S. S. LUCIAN TRITEANU al Roma· 
nului aduce în discuţie regulamentul pen
tru determinarea drepturilor Patriarhului 
şi ale Sf. Sinod. 

La discutia generală iau parte toţi mem
brii Sf. Sinod şi în deosebi I. P. S. S. 
Mitropolitul Bălan al Ardealului, care spri
jinit pe principiile de traditionalism şi de
mocraţie ortodoxă a atacat anumite puncte 
din regulament cari, după părerea I. P. 
Sf. Sale nu cadrau cu spiritul bisericii 
noastre. 

Ziua a VIII- a, Vineri, 23 Octombrie 

- Canonizarea martirilor nationali -

Membrii Sf. Sinod s'au întrunit în a 
opta şedinţă sub preşidentia I. P. S. S. 
Palriarhului. 

P. S. S. Arhiereul ANDREI CRIŞAN 
a citit proiectul de pastorală a Sinodului 
pentru incurajarea morală a credincioşilor 
greu încercaţi de timpurile neprielnice. 

P. S. ~·. Episcopul ORIOORIE AL A
RADULUI a făcut un raport asupra pro
iectului de statut al A sociaţiei studentilor 
teologi pe care Sinodul l-a aprobat. ' 
După această P. S. S. episcopul Ori· 

gorie a referat asupra situatiei creiate 
absolventilor Academiilor teologice din 
Ardeal, prin neadmiterea lor la examenele 
de capacitate ale profesorilor de religie. 

Sinodul a hotărât să se intervină pe 
lângă Ministerul Cultelor pentru aplica· 
rea art. 43, din legea învăţământului se• 
cundar, care dă drept teologilor la a
cest examen. 
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S'a hotărât apoi să se ceară Ministe
rului de instrucţie să consulte Sf. Sinod 
în toate chestiunile privitoare !a învăţă
mântul religios. 

P. S. S. Veniamin Bârlădeanu a fost 
delegat să întocmească un proiect de pas· 
torală pentru pace. 

Canonizarea Martirilor Neamului 
P. S. S. episcopul VISARION al Ho

tinului a făcut un referat în legătură cu 
propunerea de a se canoniza martirii cari 
au suferit pentru dragostea de neam şi 
de credinţă. 

Între cei propuşi spre canonizare se 
află şi copiii lui Constantin Vodă Brân· 
coveanu şi unii dintre martirii cauzei na
ţionale din Ardeal. 

In această privinţă Sf. Sinod a holărât 
să se ceară mai întâi eparhiilor să adune 
materialul documentaliv şi apoi să soli
cite sinodului ecumenic ce se va fine în 
anul viitor la Vatopedi procedura de ur
mat pentru canonizare. 

In urmă St. Sinod a aprobai bugetul 
institutului biblic pe anul 1931 şi al re· 
vistei ortodoxe pe anul 1932. 
Ziua a X-a, Sâmbătă, 24 Octombrie 1931 

Chestiunea pensionării preoţilor 
Sf. Sinod a ţinut ultima şedinţă din ac· 

tuala sesiune sub preşfdinţia I. P. S. S. 
Patriarhului. 

S'au respins mai multe cereri de hiro· 
tenie a unor învăţători din Ardeal, sta
bi1indu-se odată pentru totdeauna că astfel 
de hirolenisiri nu se mai pot face. 

Sf. Sinod s'a ocupat apoi de chestia 
pensionării preoţilor. S'a hotărît să se 
ceară Ministerului de Culte ca şi eparhiile 
să poală pensiona pe preoţi. S'a mai sta
bilit că dacă preoţii o cer, să poată. fi 
pensionaţi în aceleaşi condiţii ca şi fun
cţionarii pub1ici, adică la vârsta de 65 
ani, sau 30 · de ani de serviciu. 

Sf. Sinod a hotărât în urmă să se pro· 
roge şedinţele actualei sesiuni până la 
23 Noembrie. 

PAROHII VACANTE 
PREOŢI 

P,·otoeria J11,d. Prcthova circ. I. Ploesti. Pe te
meiul ordinului Sf. Mitropolii Nr. 8414 din 2 Oe-

,,Af.>C>sTOLUL~· 

Măneşti Jud. Prahova, Protoeria publică concurs cu 
termen legal pentru ocuparea acestei parohii, com
pusă din două sate: Măneşti cu 164 familii şi 604 
suflete şi Zahana 113 familii şi 425 suflete. Are 
biserică în foarte bună stare, casă parohială în 
construcţie: aproape gata. 

Are sesie parohială de 8 1
\ hm. şi salariu de

la ."itat conform gradului de studii. 
Doritorii de a ocupa această p'lrohie, îşi vor 

înainta cererile însoţite de actele şi memoriile 
cerute de Regulament în termen de 30 zile dela 
publicaţie, la Protoieria I Ploeşti. Cererile intrate 
pe altă cale nu se pot lua în considerare. Ase
menea şi cererile lipsite de documentele pr;,s
crise de regulament. 

Protopop, Const. M. I'rJre 

Proloeria Circ. II I Căscioarele Vlaşca 
„Se publică concurs pentru ocuparea postului 
de preot paroh dela parohia Negrenii de Sus• 
Vlaşca devenit vacant prin eşirea la pensie 
a titularului pe ziua de I Ianuarie 1932. 

Parohia are biserică, 2 H. a. sesie, numără 
2 5 o familii şi r 2 oo suflete. Venitul epitrahi-
1 ului 1:,e ridică la 4000 lei anual. Sa!ariul se 
primeşte după gradul de studii. 

Cererile pentru ocupare se înaintează, cu 
toate actele cerute de lege şi regulament, 
la cancelaria acestei protoerii spre referire 
în termen de 3o zile dela data prezentei". 

Protopop, /. B. Stănescu 

Protoieria Jud. Prahova, Circ. Vălenii 
de Munte. Se pubiică concurs pentru ocu
parea parohiei Gornetul-Cuib din jud. Pra· 
hava prin demisia preotului Andrei Stănescu 
pe data de r Decembrie a. c. 

Parohia se compune din 400 de familii şi 
r6oo suflete. 

N'are casă parohială şi nici terenuri bise
riceşti. Veniturile epitrahilului se ridică la 
8000 lei anual. 

Doritorii de a ocupa acest post, vor înain· 
ta în termen de o lună dela publicare, toate 
acte'.e necesare protopopiatului Vălenii de 
Munte. Judeţul Prahova. 

Protopop, D. D. Ştefănescu 
CANTĂREŢI 

Protoeria Circ. Ii din Capitală. Postul de cân
tăreţ II dela Biserica Sf. Anton-Curtea veche de
venind vacant pe ziua de 1 Dec. 1931, prin tran· 
sferarea titularului Marin Predescu la Bis. Sf. 
Gheorghe Nou, în locul lui N. Gruia scos la pen
sie din oficiu pe aceiaş dată, se publică concurs 
în termen da 15 zile. 

Cererile dimpreună cu suma pe lei 100 taxa 
de examen, se vor adresa Prot. II din Capitală. 

tombrie a.c prin care se declară vacantă parohia Protoereu Econ. Const. Moisitt 
TIPOGRAFIA SEMINARULUI MONAHAL CERNICA - ILFOV 
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